                              Ермачихинская ООШ филиал МКОУ «Корчинская СОШ»
                               имени Героя Советского Союза И.М.Ладушкина






Мастер – класс
Развитие познавательной деятельности учащихся
на уроках химии




                                                       Разработала:  Н.И.Выродова, 
                                                       учитель географии ,биологии и химии,
                                                       первая квалификационная категория













с. Ермачиха
 2023 год

ТЕМА:  Развитие познавательной деятельности учащихся на уроках химии
Цель: поделиться из опыта работы формами и методами  стимулирования  развития  мыслительных способностей учащихся, развитие интереса к учебной деятельности и творчества на уроках химии. 
Задачи:
обучающая – повысить мотивацию обучения, выявить и оценить степень овладения системой знаний и комплексом общеучебных навыков и умений, готовности учащихся успешно применять полученные знания на практике;
[bookmark: _GoBack]развивающая – развивать память на основе различных приемов запоминания на примере химического материала, развивать логическое мышление, самостоятельность и способность к рефлексии;
воспитывающая – способствовать развитию интеллектуальных ресурсов личности, воспитывать положительную мотивацию обучения, правильную самооценку и чувство ответственности, умение общаться в коллективе.

Ход мероприятия
1.Подготовительно-организационный этап
 «Результат обучения
оценивается не количеством 
сообщенной информации,
а качеством усвоения
и развития способностей
к обучению
и самообразованию»
Кудрявцев Д.

Подготовительно-организационный этап.                                                
  Уважаемые коллеги! Современный этап развития общества ставит перед системой образования целый ряд принципиально новых проблем, обусловленных политическими, социально-экономическими, мировоззренческими и другими факторами, среди которых следует выделить необходимость повышения качества и доступности образования. 
  Развитие познавательного интереса у учащихся - сложная задача, от решения которой педагогом на каждом уроке, зависит эффективность учебной деятельности учащихся. В педагогике и психологии разработаны общие подходы к формированию познавательного интереса. Установлено, что интерес учащимися проявляется не столько к содержанию учебного материала, сколько к организации учебного процесса. Как утверждают психологи, развитию познавательного интереса способствует активная познавательная деятельность учащегося на уроке.  
На уроках химии можно применять различные методы и формы работы, которые повышают интерес к предмету, развивают познавательную деятельность.
2. Основная часть.
Я хочу представить вашему вниманию формы работы на разных этапах урока,
способствующие повышению уровня познавательной деятельности, активности обучения учащихся на уроке :  
1.Решение проблемных вопросов или проблемных ситуаций ( Приложение 1)
 Цель: создать осознанное затруднение учащегося, преодоление которого требует творческого поиска, заставляет ученика мыслить, искать выход, рассуждать, переживать радость от правильно найденного решения, что  будет способствовать развитию активных познавательных интересов к предмету.
 При изучении  темы: « Генетическая связь неорганических веществ» перед учащимися ставлю проблемный вопрос(8класс)
-Можно ли составить обратный генетический ряд? С какого класса веществ можно начать? Например, возьмем соль СиSO4 и практически осуществим цепочку превращений.
CuSO4 → Cu(OH)2 → CuO →CuCl2 →Cu

 Класс разбиваем на группы
Каждая группа имеет набор химических реагентов и оборудование, необходимое для практического осуществления данных превращений.
Прежде чем приступить к проведению опытов, вспомним правила техники безопасности при работе с реактивами (используем прием  химической пирамиды)
2.Химическая пирамида
Цель: закрепление  знаний по ТБ на уроках химии
-Каждая группа выстраивает свою пирамиду, вспоминая правила техники безопасности при работе с реактивами)

1. CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 + Na2SO4 
2. Cu(OH)2 = CuO + H2O 
3. CuO +2HCl = CuCl2 +H2O
4. CuCl2 +Fe = Cu + FeCl2
Запишите уравнения проведенных реакций в тетрадь и опишите признаки реакций.
Решив проблемный вопрос, какой вывод можно сделать?
Вывод: Составление генетического ряда можно начинать с любого класса неорганического соединения. 
3.  Игра «Руки вверх» можно применить для закрепления различных понятий: «вещество» и « физическое тело», « простое вещество» и « сложное вещество» (8класс)
Цель игры: активизировать внимание учащихся, закрепить понятия.
Перечисляю названия веществ и физических тел, дети внимательно слушают. Если названо вещество, ученики поднимают руки вверх, если физическое тело, то руки лежат на парте. Ученик, допустивший ошибку, приводит дополнительно 2-3 соответствующих примера.
Давайте попробуем вместе поиграть. Пример:стакан,гвоздь,железо,вода,соль,пробирка,спирт,кастрюля,кислород,мяч,соляная кислота ,ваза, окно, стекло
4. Кластер (Приложение 2)
Кластер – это способ графической организации материала. Иногда такой способ называют «наглядным мозговым штурмом». Приём кластеров («гроздья») может применяться на стадии вызова для систематизации имеющейся информации. На стадии осмысления кластер позволяет фиксировать фрагменты новой информации. На стадии рефлексии понятия группируются и между ними устанавливаются логические связи. Использование данного способа можно применить при изучении темы:
  Силикатная промышленность ( 9 классе). (предлагаю учащимся одним цветом обозначить то, что им уже известно о кремние , а другим цветом то, что для них новое)
 (
 Применение кремния
)Цель: стадия вызова информации
 (
Соединения кремния
)
 (
 Силикатная 
промышленнность
) (
 Кремний и его 
 характеристика как неметалла
)	
 (
 
Производства изделий силикатной промышленности
?          
)
 (
 Химические свойства кремния
)
5.Синквейн (Приложение 4)
Синквейн от французского слова «cing» – пять. Используется как способ синтеза материала. Он может быть предложен, как индивидуальное самостоятельное задание; для работы в парах; как коллективное творчество. Обычно синквейн используется на стадии рефлексии 
План
1 строка – 1 слово – существительное - название темы
2 строка – 2-3 слова – прилагательные - свойства темы
3 строка – 2-3 слова – глаголы - действия темы
4 строка- 4-5 слов – ваше отношение к данной теме
5 строка – 1 – 2 слова – философское понятие данной темы, синоним первой строки.
6. Химическая миниатюра «Танец железа» (Приложение 3) 
Тема: Обобщение знаний по  теме: « Металлы»(9класс)
Цель: обобщить знания о металлах, их строении, физических и химических свойствах; закрепить умения составлять уравнения реакций, привить интерес к изучению химии
-На химическом вечере появилось железо в серебристо-сером плаще с романтическим настроем и пригласило на танец хлор. Закружившись в ритме вальса, железо приобрело степень окисления +3.Но железо непостоянно и вскоре хлор ему наскучил. Железо нашло другого партнера -соляную кислоту и тут же получило степень окисления +2.
Составьте уравнение реакций. Чем является железо в данных реакциях? 
 1. 2 Fe + 3 Cl2 = 2 FeCl3(восстановитель)
2. Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑(окислитель)  
7.Эвристический метод. Тема: Изучение свойств соляной кислоты(9 класс)
Цель: учащиеся при изучении темы должны прийти к новым понятиям и выводам
Эвристическая беседа-  это вопросно-ответная форма обучения.  Осуществляется путем правильно поставленных вопросов со стороны учителя и задействования учениками своего опыта, имеющихся знаний и наблюдений. Характерной особенностью такой беседы является выдвижение проблемы, которая требует решения. Для этого учитель задает ученикам серию взаимосвязанных вопросов, которые вытекают один из другого. Вопрос здесь играет очень важную продуктивно-познавательную функцию. Данный метод используется на протяжении всего занятия. Например, в конце занятия, когда определено исследуемое вещество следует вспомнить, что это вещество содержится в организме человека, в желудке, создает среду для переваривания пищи и работы ферментов, убивает микробы, попавшие с пищей.
Выводы
1. При выполнении таких заданий теория сочетается с практикой. 
2. Широко используются межпредметные связи. 
3. Развивается интерес к предмету, повышается познавательная активность, расширяется кругозор учащихся. 
Заключительный этап.
Уважаемые коллеги, я буду рада, если кому-то сегодняшний мастер-класс поможет на практике сделать уроки химии более разнообразными, повысят интерес учащихся к предмету.  
Рефлексия. (Приложение 5)
При помощи смайликов прошу оценить наш мастер-класс  
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                                                                                                                   Приложение №1
Рабочий лист группам. Проблемная ситуация
Можно ли составить обратный генетический ряд? С какого класса веществ можно начать? Например, возьмем соль СиSO4 и практически осуществим цепочку превращений. 
Каждая группа имеет набор химических реагентов и оборудование, необходимое для практического осуществления данных превращений
CuSO4 → Cu(OH)2 → CuO →CuCl2 →Cu
Запишите уравнения проведенных реакций в тетрадь и опишите признаки реакций.

                                                                                                    №2 Химическая пирамида
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                                                                                                                        Приложение 2 
Игра « Руки вверх»
 Определить: «вещество» или «физическое тело» стакан,гвоздь,железо,вода,соль,пробирка,спирт,кастрюля,кислород,мяч,соляная кислота, ваза, окно, стекло
Кластер «Силикатная промышленность»
  

	

 (
 Силикатная
промышленность
)





                                                                              





                                                                                                   



                                                                                                     Приложение №3
«Химическая миниатюра»
-На химическом вечере появилось железо в серебристо-сером плаще с романтическим настроем и пригласило на танец хлор. Закружившись в ритме вальса, железо приобрело степень окисления +3.Но железо непостоянно и вскоре хлор ему наскучил. Железо нашло другого партнера -соляную кислоту и тут же получило степень окисления +2.
Составьте уравнение реакций. Чем является железо в данных реакциях 
( окислитель или восстановитель?)
 1. Fe +  Cl2 = 
2. Fe + HCl = 	
                                                                                                                     Приложение 4  

 Синквейн
План
1 строка – 1 слово – существительное - название темы
2 строка – 2-3 слова – прилагательные - свойства темы
3 строка – 2-3 слова – глаголы - действия темы
4 строка- 4-5 слов – ваше отношение к данной теме
5 строка – 1 – 2 слова – философское понятие данной темы, синоним первой строки   	
 Синквейн-пример  на тему “Многоатомные спирты”:
1. Глицерин
2. Сладкий, густой
3. Растворяется, притягивает, предохраняет
4. Сиропообразная жидкость
5. Трехатомный спирт
                                                                                                      


                                                                                                                        Приложение№5
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                                                 Хорошее настроение
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